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P°íklad 1. Stojíte na rozcestí, jedna cesta vede k pokladu, druhá k ²ibenici. Mimo to se tam
vyskytují dva pocestní. Jeden vºdy mluví pravdu, druhý vºdy lºe. M·ºete si vybrat jednoho z
nich a poloºit mu jednu otázku na ano/ne. Jak to ud¥lat, abyste zjistili, která cesta je která?

P°íklad 2. Topinka se opéká 2 minuty po kaºdé stran¥. Kolejní topinkova£ umí opékat 2 topinky
sou£asn¥. Ve sk°í¬ce jste na²li poslední 3 krajíce topinky a chcete si z nich ud¥lat topinky. Jak to
ud¥lat co nejrychleji?

P°íklad 3. V tajuplném sklepení stojí 3 truhlice. V jedné jsou diamanty, v druhé zlato, ve t°etí
²vábi. Jednou si nìkdo dal tu práci, aby kaºdou truhlici ozna£il cedulkou popisující, co je uvnit°.
A podruhé si n¥kdo jiný dal tu práci, aby cedulky proházel tak, ºe ani jedna nesouhlasí. Jak na
co nejmén¥ otev°ení truhlic zjistit, která je která?

P°íklad 4. Bylo jedno ma�ánské m¥ste£ko a tam ºila veliká spousta ma�án·. Ma�áni m¥li man-
ºelky a jak uº to tak bývá, n¥které manºelky byly v¥rné a jiné ne. �ádný z ma�án· v²ak o své
manºelce neví, zda je mu v¥rná £i ne. Na druhou stranu ví v²echno ostatní, tedy i o ostatních
ma�ánech a v¥rnosti jejich manºelek.

Jednoho dne byla oslava, kde se jeden svobodný ma�án opil a p°ede v²emi prohlásil:�V tomhle
m¥st¥ je alespo¬ jedna nev¥rná manºelka. Ub¥hlo 42 dní a v²echny nev¥rné manºelky byly najednou
v poledne ob¥²eny na nám¥stí. Kolik jich bylo a jak k tomu p°esn¥ do²lo?

Ma�án nemá jinou moºnost jak zjistit, zda je jeho manºelka nev¥rná, neº pomocí vlastního
logického uvaºování�nikdo mu to nem·ºe °íct. Uvaºování ma�án· funguje po dnech. Pokud kte-
rýkoliv ma�án zjistí, ºe jeho manºelka je nev¥rná, následujícího dne ji na nám¥stí ve°ejn¥ popraví
(tedy v²ichni ma�áni se o tom dozv¥dí). Na druhou stranu nikdy nepopraví manºelku, pokud si
není absolutn¥ jistý, ºe je mu nev¥rná. V²ichni ma�áni uvaºují naprosto identicky a v¥dí to o sob¥.

P°íklad 5. n d¥tí si spole£n¥ hraje, po ur£ité dob¥ se k d¥tí zablátí na £ele. Vrátí se dom· a otec
jim °ekne: �Nejmén¥ jeden z vás má bláto na £ele�.

Dále se postupuje v krocích. Otec se opakovan¥ ptá: �Ví n¥kdo z vás zda má bláto na £ele?�
Dokaºte, ºe po k krocích v²echny zablácené d¥ti odpov¥dí ANO.

P°íklad 6. Dokaºte, ºe pro kaºdé n 2 N platí:
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P°íklad 7. Nakresleme n p°ímek v rovin¥ tak, ºe ºádné 2 nejsou rovnob¥ºné a ºádné 3 se nepro-
tínají v jednom bod¥. Dokaºte, ºe rovina je tím rozd¥lena na p°esn¥ n(n+ 1)=2 + 1 £ástí.

P°íklad 7. Máme ²achovnici 2n � 2n ve které chybí jedno polí£ko, jako na obrázku. Dokaºte, ºe
ji m·ºeme vydláºdit mnohoúhelníky ve tvaru L (taky viz obrázek).
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P°íklad 8. Jsme v divné zemi, kde existují mince hodnoty 3 a 5. Dokaºte, ºe kaºdý obnos v¥t²í
neº 7 lze zaplatit pouze t¥mito mincemi.

P°íklad 9. Dokaºte, ºe pro kaºdé n 2 N je n5 � n d¥litelné 5 (beze zbytku).

P°íklad 10. Tabulku £okolády m � n dílk· chceme rozlámat na jednotlivé dílky. Kolik nejmén¥
rozlomení je na to pot°eba? A kolik nejvíce?

P°íklad 11. Op¥t lámání £okolády, tentokrát pro dva hrá£e. Hrá£i se pravideln¥ st°ídají v tazích.
Ten, který je zrovna na tahu, si vybere jednu z £ástí £okolády a libovoln¥ ji rozlomí, pouze je
zakázáno odlamovat kousky 1�1. Kdo nem·ºe ud¥lat tah, prohrál. Vymyslete vyhrávající strategii
pro hrá£e, který za£íná, víte-li, ºe alespo¬ jeden z rozm¥r· £okolády je na po£átku sudý.


